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I szegény ügy rendezéséhez.
Irta: Grőcz Béla.

II.
A Magyarországi Munkások Rokkant- 

és Nyugdíj-Egylete annak elérését akarja 
„^valósítani, amire a legégetőbb szük- 
s.g°van a szegénykérdés megoldásában, 
hogy t. i- a hivatalos nyugdíj áldásában 
nem részesülő milliók módot nyerjenek 
maguknak munkaképtelen állapotukban 
5—600 korona járadék biztosítására. Arra 
nincs tehetségük, hogy évente százakat 
legyenek felre, vagy életbiztosító társula­
toknál maguknak megfelelő életjáradéko­
kai biztosítsanak, de azt minden józan 
és takarékos munkás, bármi a foglalko­
zása, megeheti, hogy heti keresményéből 
20—2-4—30 fillért áldozzon erre acélra. 
S ezzel el is éri ezt a nagy célt Az alap­
szabályok értelmében ugyanis heti 20 fillér 
befizetése után (I. osztály), ami egy év­
ben 10 korona 20 fillért tesz ki, heli 8 
kor. 20 f segély jár, azaz 436 kor. 80 
fill, évi összeg, mely negyven évi befize­
tés után 624 koronáig emelkedhelik; — 
a II. osztályban heti 24 fillér tagsági dij 
mellett (évi 12 kor. 48 fill.) a heti segély 
9 kor. 80 fill., azaz évi 509 kor. 60 fill , 
mely fokozatosan 728 koronáig növeked- 
hetik; —- a 111. osztályban heti 30 fillér 
a befizetés (évi 15 kor. 60 fill..) melyért
II kor. 90 fill, segély jár (évi 618 kor. 
80 fill,) mely 884 koronáig gyarapodha- 
lik. Ez a gyarapodás úgy értendő, hogy a 
tagok csak tíz évi befizetés után nyernek 
jogosultságot a fenti járadékösszegekre; de

_ amennyiben rokkantságuk csak
következik be s igy tovább is 

MEGNYÍLT! Tibor és Sándor

később 
fizetniük 

kell, a rokkantsági segélyigény minden 
évben bizonyos százalékkal gyarapodik, 

végre jO évi tagság után elérheti a 
legmagasabb összeget s ezentúl a befize­
tés megszűnik.

Egyébként az egylet szervezete a lehelő 
^egyszerűbb. Korhatárok nem bonyolít­
ja sem a belépést, sem a befizetést, sem 
a járadékigényt. Beléphet bármely fiatal 
‘«ni vagy nő, akinek rendes kereselfor- 
f°sul szo'gáló foglalkozása van, de belép- 

e valaki 70 éves korában is, ha ekkor 
m 8 munkabíró. A befizetés és az igény 
ip'rtv Wanaz. Csak a már nyugdíjban

V k, vagy határozott foglalkozással nem

bírók vannak kizárva. A fölvételnél orvosi 
vizsgálat vagy okmányok nem kellenek.

Fő rendeltetése mellett az egylet ad 
a segélyre már jogosult özvegyének is 
bizonyos végkielégítést; vagy pedig, ha 
kiskorú árvák maradtak, ezeknek nevel­
tetésére 13 — 14 éves korukig heti segély).

Az egylet 1903-ban töltötte be tizedik 
évét, tehát a segélyezést csak ez évben 
kezdte meg. Ma már 300 rokkant és több 
árva élvezik a megillető járadékokat, me­
lyeknek összege 1907-ben 106 ezer, 1903 
márciustól számítva pedig 210 ezer ko­
ronára rúgott. Persze ezek a számok hónap- 
ról-hónapra emelkednek, amint folyton 
több és több tiz éven lufi tag válik mun­
kaképtelenné.

Első tekintetre meglep a nagy különb­
ség a tagsági dijak csekélysége és a jára­
dékösszegek magas-ága között. Például az 
I. osztályban 20 fillér tiz év alatt csak 
104 koronát tesz ki és ellenében 436 kor. 
80 fill, évi segély jár. A Ill-ban a heti 
30 fillér tiz év alatt csak 1*6 kor. 60 
fillérre rúg és utána 618 kor. 80 fill, évi 
rokkantjáradékot kap az illető. Ennek 
magyarázatát az adja meg, hogy a fizető 
tagok, kik t. i. vagy még a tiz évet be 
,iem töltötték, vagy ennek eltöltése után 
is még rokkantakká nem váltak, mindig 
óriási többséget képeznek a segélyezettek­
hez képest Például 1907. végén fizető 
tag volt 50 ezernél töbo, segélyzett pe­
dig csak 244. Ehhez képest a bevétel 
tagsági dijakból 727.565 korona, a kiadás 
pedig csak 106 ezer korona. Emellett az 
eg lelnek ma már 3 milliónál több alap­
tőkéje van, mely évről-évre tekintélyesen 
gyarapodik, például a múlt évben közel 
700 ezerrel. Ez az arány a fizetők és 
segélyezettek közt általában mindig fenn­
marad, ha a közönség érdeklődése és igy 
a belépő tagok száma folyton fokozódik. 
Ez a kölcsönös segítés nagy eszméjének 
szakadatlan megvalósulása: százezrek, 
vagy milliók, kik dolgozni bírnak, keres­
mény ökböl áldoznak valamely csekélysé­
get, amit nélkülözhetnek, hogy ebből föl- 
segitést nyerjenek ezrek, vagy százezrek, 
kik keresni már nem bírnak. De ez csak 
kölcsönben megy, mert egykor ők is rá 
lesznek szorulva felebarátaik ilyetén gyá- 
molitására. Ennél eszményibb és áldáso­
sabb körforgását az anyagi javaknak kép­
zelni sem lehet.

Senki sem lógja tagadni, hogy ez egy­
letnek célja nem csati szép, hanem egy­

úttal égetően szükséges is. Ámde jogosan 
kérdezheti mindenki: olyan körülmények 
között van-e ez az egyesület, hogy a pol­
gárok milliói, kiknek érdekében keletke­
zett. teljes bizalommal helyezhetik ezt a 
végtelen fontom ügyüket, rokkant koruk 
biztosítását, az ő kezeibe ? A közönség 
már sokszor csalatkozott a különféle cí­
men fölmerült segélyző-társulatokban. Nem 
jár-e igy ezzel is?

Ez a kérdés teljesen helyén van. Okos 
ember jelszava: előbb mérni, azután merni.

Midőn az egylet ezelőtt 15 évvel meg­
alakult és nem tudott semmi egyébre hi­
vatkozni, mint a szépen kidolgozott alap­
szabályokra, az emberek méltán kérdez­
hették: egyáltalán elérhető-e ily utón ez 
a nagyszabású cél? És ha igen, ráter­
mettek-e azok az emberek, kik kivitelére 
vállalkoztak, ene a feladatra? De ma már 
nemes büszkeséggel lehet rámutatni a 
lefolyt tizenöt év történetére és eredmé­
nyére. A vállalkozók szakértelme, becsü­
letessége és lankadatlan kitartása lépésről- 
lépt'sre hódította meg azokat a köröket, 
melyek róluk tudomást vettek és velők 
érintkezésbe léptek; győzte le a bizalom 
hiányát vagy nem teljességét, a közönyt 
és az állhatatlanságot, mely a magyar 
természetnek egyik sajnálatos tulajdonsága 
és megölője a társadalmi mozgalmaknak, 
főleg az olyanoknak, melyeknél közvetlen 
hasznot nem lát, hanem csak huzamosan 
és pontosan fizetni kell. Ez itt. is mutat­
kozott. Az első tizenegy év alatt 37948 
beirott tagból tízezren fölül kellett törülni.

De a vezetők nem lankadtak és min­
dig jobban törték a jeget. Az érdeklődők 
és lelkesülök száma folyton növekedett, a 
budapest-központi pénztár körül egyre- 
másra keletkeztek a fiókpénzlárak, úgy, 
hogy ma már 182 iiókpénztár és 65 tag­
csoport hálózza be az országot, melyek 
közt természetesen a városokéi és gyár­
telepekéi a legtekintélyesebbek. Temesvár 
például kétezernél, Pozsony, Diósgyőr, 
Apaiin ezernél több taggal szerepelnek.

S mindezt nem reklámokkal érte el. 
Hírlapokban ismertetéseket, nagyhangú 
felhívásokat, hirdetéseket nem olvastunk 
róla; mert ilyenekre nem pazarolta az 
egylet a tagok filléreit, ingyen pedig nem 
szokták a lapok terjeszteni a legáldáso­
sabb mozgalmakat sem. Hanem elérte 
csendes és becsületes működéssel. Hiva­
talos havi közlönyében lelkiismeretesen 
beszámolt a hozzá beküldött utolsó fillérig;

női divat, fehérnemű és rövidáru különlegességek áruháza
== NAGYVÁRAD, Ríikóczi-ut, Bazár épület.
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erélyesen követelte a fiókok hűséges el­
számolását s takarékosan összegyüjtögette
ezen fillérekből a milliókat, hogy legyen 
kamatozó vagyona azokban a napokban, 
midőn ezen fillérek fejében a tehetetlen 
tagoknak száz koronákat kell fizetnie. Aki 
olvassa ezt a hivatalos közlönyt és. látja 
a vezetőség pontos és .lelkiismeretes.'eljá­
rását, a vagyonnak minden biztosítékkal 
biró elhelyezését, a szigorú ellenőrzést, 
melyet mint maguk, mint a hatóság a 
pénzkezelést illetőleg gyakorolnak, lehe­
tetlen. hogy az egylet iránt bizalomra ne 
gerjedjen.

És ilyenre gerjedtek azok, kik alkal­
mat vettek maguknak betekinteni a keze­
lés ügymenetébe: a szép számú alapitó 
tagok, kik közt a polgári és egyházi kö­
rök előkelőségei képviselvék, a gyártulaj­
donosok, kik állandó munkásaikat töme­
gesen beíratták; a városi hatóságok, me­
lyek alkalmazottaikat nála biztosították; 
az országos iparegyesület, az ip&rfelügyelői 
kar, melyek az egyletet nagy jóakarattal 
terjeszti«; azok a kisebb egyesületek, me­
lyek összes tagjaikkal és vagyonukkal 
beleolvadtak; maga a kormány, mely 
5000 korona évi segélylyel gyámolitja.

Azoknak tehát, kiknek szükségük volna 
az egylet működésének igénybevételére, 
akár a maguk közvetlen, akár azok érde­
kében, kiknek javát elömozditaniok köte­
lességük, nincs egyébre szükségük, mint­
hogy ezt a nagyj lentőségü egyletet ők is 
észrevegyék és tanulmányozzák, s ez eset­
ben ők is bizonyosan csatlakozni fognak 
azokhoz az ezrekhez, kik ennek már tag­
jai, vagy különféle alakban lelkes felkaroló! 
és terjesztői

De „ úgy látszik — a mai politikai 
és társadalmi élet forgatagában éppen az 
a legnehezebb: észrevenni egy oly ténye­
zőt, mely nem áll ki a piacra hangosan 
kiabálni; napszámosainak vagy barátainak 
nem nyújt sem vagyont, sem népszerű­
séget; nem lép fel feltűnést keltő előkelő­
séggel, amennyiben nem állnak az élén 
országos vagy helyi tekintélyek, nincs fé­
nyes hivatalos irodája, hanem szerényen 
meghúzza magát valamely átengedett he­
lyiségben ; nem tart.bőbeszédű ügynökö­
ket, hanem csak zajtalanul működik az 
emberiség javára.

Ezért nem vettük eddig észre mi sem 
a közéletnek idegbontó zajában, hogy kö­
rülöttünk a tevékeny felebaráti szeretet­
nek lassan-lassan egy egész világa kelet­
kezett, mely nem a gyűlöletnek rombolá­
sával, hanem a nemes szolidaritás egy­
mást gyámolitó kölcsönösségével akarja 
megoldani a legégetőbb társadalmi kérdést. 
Megvallom, magam is csak igy voltam 
vele, csak mostanában fedeztem fel ezt 
a már régen élő és üdvösen működő 
szervezetet.

De ebben az éppen nem hasznos 
nemtudásban nemcsak a közönség hibás, 
hanem a nyilvánosság nagy őrállója, a 
sajtó is, melynek kötelessége volna a 
közösségei minden fontos társadalmi 
mozzanatra figyelmeztetni. Én azonban 
nem emlékezem rá, hogy akár fővárosi, 
akár helyi lapban valamely közleményt 
olvastam volna, mely alkalmas lett volna 
ezen egyletre a figyelmet és érdeklődést

ráterelni. Talán ha valamelyik vezetője 
sikkaszt, akkor érdemesnek tartották 
volna vele foglalkozni! S mig az egylet 
első éveiben csekély terjedelemmel, a lét 
vagy nem lét küzdelmeit vívta, volt ér­
telme, hogy hallgattak róla s a közönsé­
get nem biztatták a fölkarolásra, de ma 
már tizenöt év múlva, midőn kivívta 
magának az elismerést, sőt bámulatot 
még a külföld előtt is; midőn már öl 
éve teljesiti azt a kimondhatlan fontos­
ságú feladatát, hogy munkaképtelen tag­
jainak becsületes megélhetést nyújt, ma 
már nem lehet ezt a mélységes hallga­
tást megokolni va^y menteni.

Már lapja, a Magyarországi Munká­
sok Rokkant- és Nyugdij-Egyletének Hi­
vatalos Közlönye, mint egyetlen tisztán 
jótékonysági lap, magában véve is oly 
érdekes különlegesség, melyet a legna­
gyobb érdeklődéssel kellene olvasni min­
den emberbarátnak, kinek a legégetőbb 
társadalmi kérdés, a szegényügy megol­
dása szivén fekszik, annál inkább anmk, 
kinek ezt a megoldást előmozdítani bár­
mily szempontból kötelessége. Tehát első 
sorban semmiféle hatóság irodájából vagy 
olvasókör asztaláról nem volna szabad 
hiányoznia. S meg vagyok róla győződve, 
hogy a ki azt szorgalmasan olvasgatná, 
lelkes barátjává válnék ennek a párjanél- 
küli jelentős intézménynek.

És mi lenne az általános érdeklődés­
nek az eredménye?

Az, hogy pár évtized múlva meg­
szűnnék égetőnek lenni a szegényügy 
Nagyváradon és mindenütt, ahol azt meg- 
érdemlett felkarolásban részesítenék. A 
hol ezt kezdetben megtették, a hol a 
helyi csoportok a tiz évet meghalad­
ták, ott már ezt örvendetesen tapasz­
talják.

Mert nézzük csak, minő elemekből 
alakullak össze tagjai, kik a segélyt él­
vezik, vagy élvezni fogják, a mint egy 
statisztikai kimutatásban fel vannak tün­
tetve?

Főfő alkatrészét képezi a szoros ér­
telemben vett iparosok minden faja. Kí­
vülük azonban kisebb-nagyobb számban 
szerepelnek: munkások, tisztviselők (ál­
lami, megyei, városi és magán), vasúti 
munkások, gépápolók, hajósok, szolgák, 
kereskedők, mozdonyvezetők, vendéglő­
sök, pincérek, művezetők, földmivesek, 
fuvarosok, szállítók, szobrászok, lelké­
szek és tanítók, posta- és távirda szol­
gák, rendőrök, erdészek, házfelügyelők, 
kapusok, villamos vasúti alkalmazottak, 
kertészek, földbirtokosok, gyárosok, szí­
nészek, orvosok, gyógyszerészek, ügyvé­
dek, hírlapírók. Nők: házi teendőkkel 
foglalkozók (férjesek és hajadonok), var­
rónők, munkásnők, szakácsnők, cselé­
dek, mosónők, vasalónők, kereskedőnők, 
tanító- és nevelőnők, tisztviselőnők, szü­
lésznők, vendéglösnők, színésznők és 
fodrásznők.

Képzeljük el már most, hogy ha ezen 
é'etpályákon levők közül városunkban 
nem 170-en, hanem valamennyien, fér­
fiak és nők, tagjai volnának a rokkant­
egyletnek, tiz-tizenöt év múlva hányán 
töltenék rokkant — vagy aggkorukat 
szerény megelégedésben, olyanok, kik e 

nélkül a szegényügy bármily szorgos 
rendezése és a könyörületes szivek min­
den erőlködése mellett is, mindenféle 
nélkülözésnek lesznek kitéve.

Tehát csakis ily módon lehet gyö­
keresen megoldani a szegény-kérdést!

A nagyváradi ipartestület 1904. évi 
jelentése a nyugdíjintézményről, mely 
óhaja tárgyát képezi, azt mondja, hogy 
ez >a jelen viszonyok közt az eddig 
beszerzett szabályok és számítások sze­
rint életképességgel nem bírhat«, s abban 
reménykedik, hogy ezt majd országosan 
fogják szervezni, melyhez minden ipar­
testület kötelezve lesz hozzájárulni. Hát 
természetesen, ha ezt az ügyet csak az 
iparososztály keretében akarják elintézni, 
ez csakis a kötelező országos szervezke­
déssel történhetnék meg. Helyileg, kis 
körben lehetetlen. A hol megkísérelték, 
vagy megbuktak, vagy belátva vergődé­
sük sikeretlenségét, beleolvadtak a Rok­
kant-egyletbe, mint a Budapesti cipész­
munkások és kisiparosok rokkant és 
nyugdijegylete, a Budapesti hirlapszedök 
köre, Budapesti timársegédek egylete, a 
Lakatosok rokkant és nyugdijegylete. A 
kötelező országos szervezést pedig csu­
pán az iparosok részére a törvényhozás 
aligha fogja megvalósítani; mert ha ilyenre 
elszánja magát, akkor inkább az általá­
nost fogja megalkotni. De egyrészt bi­
zonytalan időkig kell várni, másrészt 
annak a segélyjáradékai aligha fogják az 
igényeket kielégíteni. A németországinak 
például legmagasabb járadéka csak 243 
márka, tehát kevesebb, mint a Rokkant 
egyletnek legkisebb segélye, a 436 ko­
rona. Kár tehát várni, mikor már van 
egy megbizható intézményünk, mely ez­
zel a nagy feladattal sikeresen meg tud 
birkózni. Annak a szegény iparosnak, 
kinek minden órában beállhat a munka­
képtelensége, minden perc drága.

Ismétlem tehát abbeli meggyőződésem 
kifejezését, hogy addig a szegényügyet 
kielégitőleg nem fogja a társadalom ren­
dezni, mig minden tagját abba a hely­
zetbe nem juttatja, hogy munkaképtelen­
ség esetén rokkant- vagy nyugdijat él­
vezzen. Kötelessége_ ennélfogva minden­
kinek odahatni, hogy minden munkaképes 
férfi és nő áldozzon keresményéből va­
lamit erre a végtelenül fontos célra. 
Nagyon kevés van, akinek erre hetenkint 
20—30 fillér ne telnék.

Mindenesetre addig, mig ez az ideá­
lis, de éppen nem lehetetlen állapot 
bekövetkezik, szükséges a tényleges nyo­
mor enyhítésére minden módot megra­
gadni, de e mellett teljes odaadással 
iparkodni kell megvalósítani A Magyar­
országi Munkások Rokkant- és Nyugdij- 
Egyletének ezt a jelszavát, ezt a nagy 
és örök igazságot: Segíts magadon és az 
Isten is segít!

A Házból. A disszidensek tegnap óta 
folytonosan tartott mozgalmának ma végre lát­
ható eredménye lett. Maguk a disszidensek da­
gadó kebellel hirdetik: Megjött a tavasz. Itt az 
első fecske. Megcsináltuk a zártülést. Az elsőt. 
Es a disszidenseknél értjük a nagy örömet. —’ 
Hiszen oly nehezen tudták összehozni a szük­
séges 20 aláírást, hogy most, amikor 21 alá
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4 llk van csakugyan azt hihetik, hogy övék a 
'rÚ r nedék János különben arra a kérdésre, 
V'láS miért kérték a zártülést, azt telelte: Végre 
hOgy kellett kezdeni a technikai obstruk- 
v .Jellemző, hogy a zánülést kérők cSo- 

c,Ót'.fa disMidéDsek, a demokraták, Bánffy és 
M°r'őfi álkalnii s*övetíéSe v01,‘ Va,ószinü,eg ez 

ePŐ és utolsó sikerük, mert még egy zárt 
ülésm aligha tudnak húsz képviselőt összetc- 

borzani. ■ ' __ , -, •

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, márc 6.

Elnök : fustk Gyula.
Az ülés 10 órakor kezdődik. Napirend 

előtt az első szónok Supilo Ferenc. Ma horvá­
ti szólhatott, mert a horvát tolmács már jelen 

volt.

A horvát beszédekről.
Polcnyi Géza szól a házszabályokhoz. A 

honátoknak — úgymond — kétségkívül joguk 
van a horvát nyelv használatához. Ez a joguk 
azonban >ius dorminens< volt és tényleg har­
minc éven át nem is éltek vele a magyar kép­
viselőházban, valamint, hogy a horvát beszéde­
ket sem vették be a naplóba.

Supilo Ferenc : Ez nem magyar, hanem 
közös horvát-magyar képviselőház.

Pólonyi Géza: Lehetetlen a tolmácslás hű­
ségét ellenőrizni. Már ebből a szempontból 
sem helyes tolmácskozásokba a tolmács sze­
mélyét belevonni. Különben is nagy hiba, hogy 
az elnöknek a tolmácsra vonatkozó intézkedése 
csak incidaliter keletkezett. A házszabályok 
ezen incidaliter való magyarázása vagy bajokat 
rejthet magában a jövőre vonatkozólag. A ház­
szabályok magyarázásánál maradjunk hűek, 
régi tradíciónkhoz. (Helyeslés a disszidenseknél 
és a nemzetiségieknél.)

Ugrón Gábor: A tolmács alkalmazását an­
nak idején én proponáltam Erre az intézke­
désre szükség volt, mert a Ház azt tapasztalta, 
hogy a horvát képviselők itt olyan beszédeket 
tartottak, amelyek a mi államjogi elveinkkel 
ellenkező kitételeket tartalmaztak. Ezekből a 
beszédekből, amelyeket senki sem értett meg, 
fegyvereket kovácsoltak maguknak a horvátok, 
az otthoni nemzet ellenes és nagyzoló politi­
kájukhoz. A letűnt korszak egyik nagy bűne 
»olt, hogy negyven ember ülhetett itt évtizede­
ken keresztül, anélkül hogy egyetlen egyszer 
is felszólaltak volna. Mert magyarul nem tud­
tak, a horvát nyelvhöz való jogukat pedig tény­
leg »ins dormiens«-nek tekintették, a horvátok 
ma sem tudnak magyarul. Ez kényszent ben­
nünket arra, hogy tolmácsot alkalmazzunk. A 
házszabályokat tehát nem ötletszerűen, nem 
incidaliter magyaráztuk. Amig a vegyes nyelvű 
tanácskozások vezetésére más, jobb módot nem 
tudunk; meg kell a mostani eljárásunk mellett 
maradunk. (Helyeslés.,)

Az elnök-. Szükségesnek tartom, hogy én 
’s nyilatkozzam a szőnyegen lévő kérdésben. 
Éolónyi azt állította, hogy e Házban eddig a 
Morvát beszédeket nem vették be a naplóba- 
Ett nem áll. Már 1848 ban is horvát és magyar 
nyelven vették fel a naplóba a horvát beszé- 

eket. Már ebben az időben tették meg Irányi 
^niel indítványára mindazon intézkedéseket, 

‘mélyeket ma a horvátokkal szemben fogana- 
Os'tunk, Az elnök vagy tolmácsot kénytelen

alkalmazni, ha a tanácskozást vezetni akarja, , 
vagy pedig kénytelen volna horvátul megta­
nulni. A mi abszurdum.

Lengyel Zoltán: Meg lehet azt is tanulni.
Polónyi Géza: Kijelenti, hogy ő nem a 

házszabályok magyarázatára vonatkoztatta az 
»incidaliter« kifejezést. Ezt csak a Háznak a 
tolmács kirendelésére vonatkozó határozatára 
értette. ..............

Az elnök'. Polónyinak válaszolva kijelenti, 
hogy az elnöknek joga van a tárgyalás veze­
tésére vonatkozólag indítványt tenni.

Következik a napirend szerint a házsza- 
bálymódositás.

Bánffy beszéde.
Báró Bánffy Dezső: Polónyi azt mondta, 

hogy amiért a horvátok a »ins dormiens«-sel 
nem éltek, az tisztán a múlt korszak bűne 
volt. Ez nem áll. A horvátok ma azért fejte­
nek ki itt akkora aktivitást, mert amint ezt j 
Kossuth is beismerte, nagygyá nevelték s tel­
jesíthetetlen reményekkel tápláltak egy politikai 
csoportot. Ezért sülyedt a képviselőház tanács­
kozása egy szobránje nívójára. Es most fühöz- 
fához kapkodni látszik szükségeltetni. (De­
rültség.)

Hencz Károly: Ez a régi Báníiy Dezső 
stylusa.

Bánffy Dezső: Jellemző a mai politikai 
viszonyokra Barabás Béla legutóbbi cikke. 
Ebben azt Írja, hogy szűnjék meg az örökös 
közjogi vita: térjünk a közgazdasági alkotások 
terére. Ez az én programmom. A házszabály 
módosítással incidaliter foglalkozni nem lehet. 
Ha választanom kellene a Nagy Emil-féle mó­
dosítás és a Lex Dániel között abból a szem­
pontból, hogy melyik a célra vezetőbb; hát én 
a Lex-Dánielt választanám. Nsgy hibája az 
a Nagy Emil javaslatának, hogy minden hatal. 
mat az elnök kezébe tesz le. Ha nem az egész 
Ház közvéleménye áll revíziói javaslat mellett-

En inkább lemondtam, semhogy a Házat 
egy házszabályrevizióba erőszakoljam bele- 
Menger Antal a kitűnő szociológus azt írja 
könyvében: a hatalmi viszonyokkal együtt az 
erkölcsi nézet is megváltozik. Hát ez igaz (? !) 
íme, ma az a párt kívánja a tizenhatórás ülé­
seket, amely valamikor a házszabályokat szent­
ségnek tekintette.

Andrássy Gyula azt mondja, hogy meg­
kell az obstrukció tulíengéseit akadályozni. Az 
obstrukció még egyetlen kormányt sem bukta­
tott meg. Engemet is, Széli Kálmánt és Tisza 
Istvánt is a párt belsejében működő erők buk­
tatták meg.

A függetlenségi párt nem természetes 
alakulás. Nem tévedek, azt állítom, hogy a 
közel jövőben nemzetiségi és szocialista ke­
zekbe fognak kerülni. A Ház előtti módosítást 
nem fogadja el, hanem javaslatot nyújt be, 
mely szerint a jelen érvényben lévő házsza­
bályok 2-ik és 3 ik cime helyébe nyújt be 
módosítást.

Az elnök ötperc szünetet ad. Szünet után 
Henc Károly jegyző olvassa Bartby pergő nyel­
vével terjedelmes javaslatát e gyors felolvasása 
provokálja a disszidenseket.

zárt alfa.
Farkasházy. tiltakozik az elnökök erősza­

kos eljárása ellen. A Bánffy által ma beterjesz 
tett revíziós javaslat ugyanaz, melyet annak 
idején Andrássy terjesztett be egy pártközi 
konferencián még Tisza korában.

Bánffy rektifikáló felszólalása után Ugion 
G. beszélt. A házszabályrevizió azerint 150 
képviselő kell ahhoz, hogy valamely javaslat 
keresztülmenjen, de az alkotmánypárt és a 
néppárt együtt nincs 150 ember.

Hosszas szenvedés után, fájdalmas kinek 
tói váltotta meg szabadította meg a halál So­
mogyi Károlyt.

Öserővel teljes oszlopa dőlt ki a magyar 
színészetnek Somogyi Károllyal. Abból a lelkes 
gárdából való volt ő, amely a magyar színész 
pályáját nemzeti hivatásnak tekintette. Akkor 
lépett a világot jelentő deszkákra, amikor a 
művészet volt a magyarság egyetlen vára, 
utolsó erőssége A magyar irodalom, a magyar 
színpad volt az üldözött magyar nyelv mene­
déke. Az irodalom és a művészet lobogója kö­
rül sorakozott egy kis, de lelkes hadsereg, 
amely azt vallotta, hogy nincs még veszve Ma­
gyarország s a mely megindult tövises ösvé­
nyen, hogy visszahódítsa a rabbá tett országot 
a magyarságnak.

E.S ez a magyar hadsereg tudott 
győzni.

Ott volt köztük Somogyi Károly is. Ti­
zennyolc éve fiatalos tüzét, magyar lelke idealiz, 
musát vitte pályájára, ahol akkor nem virág 
hanem tövis termett. Es megfutotta pályájá1 
soha nem lankadó lelkesedéssel, hivatása sze- 
retetével, igazi s kerekkel. A szinpadott a hi­
vatásáért élő térti egész idealizmusával szerete 
s minden becsületes törekvése a magyar színé­
szet emelésére irányult. Ennek áldozta fiatal­
sága hevét és tértikor« fáradhatlan munkássá­
gát. Es a Gondviselés megengedte neki, hogy 
egészen a legutolsó évig tevékenyen működő 
katonája legyen annak a hadseregnek, melybe 
beállott. Kivívta pályatársai szeretetét s mind­
azok igaz tiszteletét, akiknek alkalmuk volt őt 
megismerni. Es akkor, a mikor munkásságá­
nak gyümölcsét élvezhette volna, gyilkos kór 
támadta meg szervezetét, amely előbb a szín­
padról, aztán az életből is kiszólitotta.

Szomorú tragédiája a lankadatlan munká­
ban eltöltött életnek 1

Koporsóját igaz részvét fogja körül, emlé­
kezetét pedig megőrzi a nagyváradi színház, 
melyet mint annak első igazgatója, ő avatott fel 
a tiszta magyar művészet csarnokává.

Életrajza.
Somogyi Károly a somogymegyei Puszta- 

Kovácsin született 1845-ben. Kora fiatalságától 
kezdve érzett hajlamának engedve, 1863-ban a 
a színi pályára lépett Hetényi József társulatá­
nál. A szerelmes szerepkört töltötte be oly ki­
váló sikerrel, hogy 1876-ban a Nemzeti Szín­
házban is felléptették s e vendégszerepléséről 
a közönség a legszebb kri ikával emlékezett 
meg. Somogyi azonban hümaradt első diadalai 
szinhelyéhez, a vidékhez s kü'önböző társula­
tokkal bejárta az ország városait. Színigazgató 
1886 ban lett Pápán s társulatával az ország 
dunántúli városait látogatta meg. Megfő dúlt 
Sopronban, Pécsett, Kaposvárt, Balatoníüreden, 
1892-ben a szegedi színházat kapta meg, ahol 
általános szeretettől környezve, fényes erkölcsi 
sikerrel működött 1895-ig. Ez évben pályázat 
mellőzésével nyerte el a pécsi nemzeti színhá­
zat. Eközben 16 évig volt a kaposvár balaton­
füredi nyári színkör igazgatója is s megfordult 
társulatával Nagybecskereken, Újvidéken, Nagy- 
kikindán, Orosházán. Gyulán. 1899-ben Ujsi-

1 dékrtU a nagyváradi állandó színház igazgató-
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jává választották meg, a hová 1900. okt. 15-én 
vonult be. Itt működött általános megelége­
désre a múlt év őszéig. Itt ünnepelte meg 40 
éves színészi jubileumát 1904. febr. 12-én, az 
egész város társadalmának szeretetétől és tisz 
leletétől környezve. Mikor a szerződésben ki­
kötött 6 év lejárt, 1906-ban pályázat nélkül 
kapta meg a nagyváradi színházat is.

Mint színigazgató nemes idealizmussal 
igyekezett Nagyváradon oly színtársulatot szer­
vezni és olyan előadásokat produkálni, amely 
a város színvonalához méltó legyen. Nem csr- 
csekély érdeme, hogy ő volt egyetlen a szín­
igazgatók közt, akinek anyagi ügyei mindig 
rendezettek voltak s igy társulata tagjaival, 
mint a várossal szemben mindenkor eleget tu­
dott tenni kötelezettségeinek. 1 öbb ízben 
fellépett mint színész is, szép sikerrel. Különö­
sen jó alakítása régi kedvenc szerepe A vas­
gyáros Deblayje és az újak közül Ocskay 
brigádéros.

Betegsége és halál».
Somogyi Károlyt a nyáron támadta meg 

hevesebben régóta lappangó betegsége a gé­
gerák. Övéi tisztában voltak eme kór ve­
szélyes voltával, de . természetesen gondosan 
titkolták a beteg előtt. Somogyi azt hitte, múló 
betegségével hamar megküzd s újra a színpad­
nak szentelheti tevékenységét. Hiába való volt 
reménykedése. Már az őszszel kénytelen volt 
az igazgatóságtól visszavonulni. De azért még 
csüggedetlenül hitte, hogy visszatérhet még a 
a színpadra. Baját lehetőleg enyhítette a gyű 
lai közkórház kitűnő mötőfőorvosának, dr Kacz- 
rinszky Jánosnak tudománya és odaadó buz­
galma, valamint övéinek önfeláldozó ápolása, 
de a gyilkos kórral szemben tehetetlen volt az 
emberi tudomány. Az operációk múló enyhü- 
letet okoztak csak; gyógyulást nem hozhat­
tak. Tegnapelőtt Nagyváradra szállították — 
meghalni.

Tegnap egész nap eszméletlenül feküdt a 
beteg. Novotny S. Alfonz igazgatót hívták be­
tegágyához, aki feladta neki az utolsó kenet 
szentségét; délután 4 órakor megváltotta szen­
vedéseitől a halál.

Halálát felesége, Nagy Julia és egyetlen 
fia, Béla, hadapród, gyászolják; de gyászolja 
veszteségét az egész magyar szinészvilág is.

Temetése.
A megboldogultnak temetése héttőn reg­

gel 10 órakor lesz, még pedig többször kifeje­
zett óhajához képest valószínűleg a színház elő­
csarnokából.

A temetésen a társulat, nevében is búcsút 
vesznek a volt igazgatótól, az énekkar pedig a 
gyászénekeket fogja előadni.

A szinügyi bizottság a temetés tárgyában 
ma délután 3 órakor ülést tart.

A huszár mint francia tolmács-
Mendelényi Béla az idegenek nyilvántartója 

nemcsak az orosz menekülteket veszi jegyzékbe, 
de szigorúan alkalmazza a szabályokat a legked­
vesebb és legártatlanabb nevelőnőkre is. Ebből ki 
folyólag történt meg tegnap a következő kis eset, 
heggel kilenc órakor nyílik Mendelényi szobája aj­
taja s nyomban megjelenik egy deli huszár, akin 
csak agy feszül az atilla és csak úgy ragyog a 
kard és peng minden lépésre a sarkantyú. Forsif- 
tosan összeüti a bokáit s egy papír szeletet ad át 
* magyarázalkérően néző Mendelényinek. A papí­
ron a következők voltak:

Neve: Mapera Angeline;
Születési helye: Franciaország;

Ideje: .1889.
Apja; Bertrate Benvane:
Foglalkozása; Nevelőnő;
Vallása: Kómái katholikus.
Mendelényi minekutána nagyirdekíődéssel vé­

gig olvasta a sorokat és egy neveíőnő élet adataival 
főbbet tudott, kíváncsian kérdezte meg a feszesség­
től már szédülni kezdő huszárt.

— Mi ez ?
— Ezt kérem, a kapitány ur küldi, be akarja 

jelenteni.
— Ja drágám ez nek rn nem elég. Hívja fel 

a kisasszonyt én tőle akarok in orinációkat nyerni.
A huszár összeüli a sarkantyus csizmákat sza­

lutál és elrohan. Egy félóra múlva megint nyílik az 
ajtó. Most egy elegáns fiatal barna nő jelenik meg 
előbb, nyomában a huszár. A nő egy szót sem 
tud magyar«!. A társalgás franciául megy. A hu­
szár közvetlen Mendelényi mellett marad és fesze­
sen áll. Mendelényi észre veszi a huszárt int neki, 
hogy elmehet. A huszár nem tágít.

— Maga lelkem elmehet .
— Biz én nem megyek.
Mendelényi, aki boldog családapa is, erre a 

kijelentésre «'pirult úgy is mint férj, de úgyis, mint 
tisztviselő.

— Hát aztán miért nem megy“?
— Mert én ide vagyok rendelve, hogy ha 

esetleg nem tetszene megérteni a kisasszonyt hát 
én felvilágosítom.

— ügy ?
—
— Hát tud maga franciáid.
— Nem én..
— Hát akker, hogy fog tolmácsolni ?
— Föl van Írva minden a papírra.
— No lelkem, csak menjen maga nyugodtan 

ki és ott várja meg a kisasszonyt, mert ón tudok 
franciául.

A huszár szalutál és a folyosón az udvar felé 
néző ablak elé áll s onnan, gyönyörködik a vá­
rosháza udvarában. Ez alatt a folyosón jönnek, 
mennek s Mendelényitől is kijön a sikkes nevelőnő 
és anélkül, hogy a huszárnak szólana elmegy. Rö­
vid idő múlva Mendelényi is kijön a szobából és 
nagy meglepetésére még mindig ott látja a huszárt.

— Nos, mit vár még ?
— A kisasszonyt, aki mellé ki vagyok ren­

delve, hogy ide fel és innen haza kiser,em.
— Hiszen már régen elment a kisasszony.
A huszár zavarba jön.
— Csak nem ette meg a Tybü azt a . . .
És elrohant, hóna alatt a karddal jelenteni, 

hogy kitünően tolmácsolta a kisasszonyt.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hír. E.rSss Rezső, a 1. sz. 
püspökség jószágigazgatója tegnap este Men 
tonból hazaérkezett.

* Villamosvasút a Szacsvay-utcán. 
Nagyvárad városa felhívta a városi villamos 
vasutat, hogy Kert utcán a mostani közönséges 
villamosvasúti síneket vájt sínekkel cserélje ki 
a kocsiforgalom megkönyitése végett. A vasút­
társaság nyilatkozata szerint a sínek kicseré­
lésének csak akkor tehetne eleget, ha a város 
előbb csatornázza és aszfaltoztatja az utcát. Be­
jelenti különben, hogy tanulmányokat folytat 
az irányban, hogy Kert-utca helyett Szacsvay- 
utcára építse ki a Rhédey kertbe vezető villa­
mosvasút vonalat. Kert-utcán ugyanis csak 
Szacsvay utcáig hagyná meg a vasút vonalat s 

innét Sracsvay-utcára fordulna be s azon vé­
gig kijutna Vitéz-utcára, ahol az ősí-vasut- ' 
vonalán át futna be a Rhédey-kertbe. A Kert­
utcán pedig felszedné a síneket. Ez á kérdés 
azonban első sorban a várostól függ, melynek 
érdeke, hogy a Központi temetőbe is járjon a 
villamos vasút s igy bizonyára jobban kifizetné 
magát.

* Jövő évi választók névjegyzéke 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
déluián tartott ülésében intézkedett a jövő 
évi választók névjegyzékének összeállttása 
ügyében. Rimler Károly polgármester elnökl-te 
alatt Mezey Mihály, dr Molnár Imre, dr Stok- 
ker József, Schütz Albert és dr Istzánffy Ist­
ván voltak jelen. E'rendelték a jövő évi válasz­
tók összeírását, illetve a névjegyzék kiigazítá­
sát s az összeíró költségeket a következőkép 
alakították meg: Olasziban dr Hoványi Géza 
elnök, Medvigy Gábor és Puskás Béla tagok, 
Újvároson: Mezey Mihály elnök, Szokoly Ta­
más és dr Mihelfy Lajos tagok; Váraljavelen- 
cén Rádl Ödön elnök, dr Tóth Ferenci ésLö- 
venstein Zsigmond tagok.

* Kinevezés A nagyváradi királyi tör­
vényszék elnöke Pogány Gyula debreceni la­
kost a nagyváradi törvényszékhez állandó oláh 
tohnácscsá nevezte ki.

* A Nagyváradi Katholikus Kör köz­
gyűlése. A Nagyváradi Katholikus Kör ho'- 
nap, március hó 8-án vasárnap d. e. n órakor 
tartja évi rendes s ezúttal tisztújító közgyűlését 
a Kör helyiségében, amelyre a tagokat ezúton 
hívjuk meg.

A közgyűlés tárgysorozata.
1. Az 1907. évi titkári jelentés.
2. Az 1907. évről szóló könyvtárnoki je­

lentés.
3. Az 1908. évi számadások megvizsgálói­

nak kiküldése.
4. Az 1907. évi számadás jóváhagyása s a 

fölmentvény tárgyában határozathozatal.
5. Az 1908. évi költségelőirányzat megálla­

pítása.
6. Az elnökök, alelnökök, titkár s 36 vá­

lasztmányi tagnak megválasztása.
Nagyvárad, 1908. márc 6.
Az igazgató választmány megbízásából:

Dr Imrik Gusztáv, 
titkár.

* Az ipartestület az inasotthonról. 
A Nagyváradon tervbevett inas-otthon ügyében 
a város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg 
akként határozott, hogy véleményt kér az 
ipartestülettől. A kérdést legutóbbi ülésében 
tárgyalta a nagyváradi ipartestület. Ennek ered­
ményeként tegnap átiratban arról értesítette az 
ipartestület elnöksége Nagyvárad város taná­
csát, hogy a testület elöljárósága az inasotthont 
rokonszenvvel fogadta, mert azt hasznos­
nak, jónak találja. Kéri azonban a testület, 
hogy a 20-as bizottságba négy iparost vegye­
nek be, az ipartestület ajánlata alapján, továbbá 
az iparos inasok elszegődtetése előtt hallgassák 
meg az ipartestületet arra nézve, hogy melyik 
iparoshoz adják az inast, mert az ipartestület 
ismeri legjobban az Iparosok viszonyait s igy 
lenne az inas a legalkalmasabb helyre elhe­
lyezve.

* Lesüppedt aszfalt. A nagyváradi 
olaszi i r. kath. plébánia templom előtti járdát 
aszfaltoztatta a vá os, azonban vagy a munká­
lat nem volt megfelelő eséssel elkészítve, vagy 
a talaj süppedt meg az aszfalt alatt, csakhogy 
most a templom előtti aszfalt befelé, az épület 
felé lejtős, amiből az a hátrány származik, hogy 
a csapadékvíz nem az utca felé, hanem a tem­
plom falához folyik s azt tartósan átnedvesiii. 
Természetesen ez nagyon megrongálja az épü-
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»vállik állásá ól. A főjegyző 1867. 
i és azóta állan- 

közmegelégedésre vezeti a községi ügye’ 
betöltött főjegyző most 
iránti kérelmét az alis-

böjti-estély® A nagy 
évben is megtartja az

v,Hfr Antal telsz, püspök, mint a terü­
letet- 1/"' bizottság elnöke átiratban kereste 
P^iíívvárad városát s kéri, hogy az aszfalt 
BlfL'atot ujittassä meS a várOS' hOKgy 3 m 
burt \zabad lefolyást nyerjen, nehogy na- 
klobb kárt okozzbn a templom falában.
S 0 * Egy Je£yzö nyugdijává. A 
beléByesi községi főjegyző Beliczay Elek rövid 

idön belül meg — - 
A,ben lett jegyzővé választva 

dóan 1—- - 
ket, A negyven évet 
beadta a nyugdíjazás 
piához.

* A kftth. kör
áradi kath- kör ez „
■tnkint szokásos böjti matinékat. Az első 
hSiti estét március 12 helyett egy héttel ké 
.Á március hó 19-én tartják meg, változatos 
műsorral. A böjti estékre különben külön meg­
hívókat ad ki a rendezőbizottság.

* Ezüst menyegző Szép családi Ünne­
pet ültek tegnap Szmazszn&a Ernő, a villamos 
vasút igazgatója és neje. Huszonöt éves for. 
dulóját ünnepelték boldog házas életüknek s 
az ezüst menyegző alkalmából újból Isten 
oltára elé léptek, hogy hálát adjanak a Minden­
hatónak az adott jókért. A papnevelde ká 
poklájában Bnndala Mihály apát-kanonok ál­
dotta meg az ezüst menyegzőjüket ünneplő 
párt, szívhez szóló beszéd kíséretében. A szép 
családi ünnep alkalmából sokan üdvözöltíic 
Sanazsenka Ernőt és kedves nejét.

* Zarándoklat Lourdes és Rómába. 
Indulás március 19 én, vissza érkezés ápr. 7-én, 
Lourdesben 3, Rómában 4, Velencében, Pá- 
tóban és Lorettóban 1 — 1 napi tartózkodás. 
Ezen zarándoklat Lourdesben a méltóságos és 
löt. székesfehérvári megyés püspök ur véd­
nök védnöksége alatt induló orszg. zarándok­
latul egyesülni fog és úgy folytatja útját Róma 
és visszafelé. Részvételi dij: II. oszt. 275, III. 
oszt. 175 korona. J.-lentkezm lehet márc. 15-ig 
Kovács György búcsú vezető urnái Pásztó (He­
vesmegye), hova a jelentkezéssel egyidejűleg 
50 korona előleg beküldendő, programm és bő­
vebb felvilágosítás is kapható.

* A Feketekor©«» állása. A nagysza­
lontai Feketekörözs ármer.-tesitó társulat főmér­
nöke tegnap távirati jelentést tett az alispán­
nak, hogy a Körözs felső folyásától az őröket 
bevonták. Feketegyarmat éa Ant községeknél 
még tegnap dolgoztak a szivattyúk. Este az 
egész vonalon beszüntették a munkát a Körözs 
vize nagy gyorsasággal esik, s most már ve­
szélyről szó sincs.

* Felolvasó ünnepély A nagyváradi 
ipartestület ifjúságának önképző egylete holnap 
vasárnap, március 8 án délután 3 órakor kö- 
tözs utcai helyiségében felolvasó ünnepélyt 
’art. A műsor első pontja Rátkay József sza- 
ad előadása lesz, az amerikai életből. Ezen- 
1Vü! monolog, ének, szavalat, hegedű szóló

füh' m^äor belépti jegyül szolgál, ára 30

4 ®gy országos gzélhámosnö letar- 
Wstatá»a. A könnyű megélhetési módoknak 
gyík sajátságos faját eszelte ki Grün Karolina,

',mer a rendőrség mindenütt a világon. A 
1 ‘es 41 éves, nyíregyházai illetőségű s a 
nagyobb vidéki városokat rendszeresen kereste 
, ' 5 mindenütt gyakorolta jól jövedelmező 
f Grün Karolin a vá. osokban előbb

j°bb módú családok címeit tudakolta 
z'é'-V a'tán azokat a családokat vette jegy- 

e, ahol férjhez menendő lányok vannak-
■ rgy ilyen cim megtudása után egyenesen, 

_•/'en bejelentés nélkül megjelent a családnál
Ut előadta, hogy neki van egy orvos fia, 

s

kétszer volt lopás miatt 
elmekórházban is kezelték, 
epileptikus is. Mentségére 
nem rosszakaratból követte

Eleméry közvetítő hivatalában 
az Ügyészséghez fogják átki- 

t'F

Miska gyásza. Nagyvárad

aki a napokban az utcán meglátta a szép 
kisaszonyt és mindjárt bele is szeretett. Az ő 
szerelmes fia kereste az alkalmat, hogy megis­
merkedhessen a leánynyal, azonban ilyen al­
kalmat nem találván kénytelen volt felkeresni 
a családot és kéri a türelmüket addig, mig fia 
visszaérkezik a városba. Természetesen az 
orvos nem jelentkezett, Ez alatt az idő alatt 
a család mint közéjük tartozót tekintette a 
nénit, aki nagyon jól érezte magát 1—2 hétig 
s egyszerre nyomtalanul eltűnt. Az ilyen eltű­
néskor rendesen eltűnt egy-egy értékesebb 
ékszer is. így ment ez nyolc éven keresztül. A 
budapesti rendőrség körözést is bocsájtott ki 
elfogatása iránt 1905 ben, azonhan eredmény 
telenül. Ez alatt az idő alatt sok városban 
megfordult Grün Katalin. Legújabban Nagy­
váradra jött és itt több családot becsapott. A 
rendőrségnek úgy jött tudomására az eset, 
hogy Grün Karolin egy nagyváradi családná^ 
fészkelte be magát. Itt is hittek neki, azonban 
vendégszereplése alatt a családnak egy kolozs­
vári ismerőse érkezett. Véletlenül az ismerős 
is a becsapott családok egyik tagja volt és 
nem is sokat késett feivilágositani a nagyváradi 
ismerősöket. Természetesen a jeles házasság- 
köivetitőnő a rendőrségre került, hol megálla­
pították, hogy már 
büntetve, kétszer az 
Hisztérikus és még 
azt hozza fel, hogy
el cselekedeteit, hanem ellenállhatatlan ösztön­
ből. Az ellenállhatatlan ösztönü házasságközve- 
titőnő egyelőre 
marad, honnan 
sérni.

* Hamza _
legrégibb cigányprímását Hamza. Mihályt és 
családját nagv gyász érte. Hitvese, Rácz Er­
zsébet, kivel 35 éve boldog házasságban élt, 
tegnap délelőtt, 60 éves korában meghalt. Az 
elhunyt rokonságban volt az összes nevesebb 
cigányzenész családokkal, akik most fájdalma­
san állják körül a ravatalát. Temetése holnap, 
vasárnap, márc 8-án délután 3 órakor lesz a 
nagytemető-utcai gyászháztól.

* Cigány-romantika. Tegnap este furcsa 
jelenetek játszódtak le a nagyváradi cigánytele­
pen. Este hét és nyolc óra között, amikor 
már minden cigány a kunyhóban van s egye­
dül Hamza János méri hosszú léptekkel a város 
terület határai’, egyszerre az egyik gunyhóból 
megszólalt a hegedű s ennek kíséretében a 
Bogdán Tercsi hangja. »Nem eresztelek be 
kilenc óra után« stb. nóta hangjai hallatszottak 
s kis idő múlva a zene és dal hangjaiba két 
revolverlövés döreje vegyült. A revolverlövésre 
talpon volt az egész telep s minden cigány a 
sötétségben civódó két ember körül csoporto­
sult. A civakodók egyike Hamza János cigány 
biró volt s a másik Kiss Gyuri Olasziból, hol 
a legszebb legénynek tartották. A revolver­
lövések mögött Kiss György, 
Juan szerepel. A deli barna 
két szép lányának a sötétkék 
hajú Kordován Esztinek, majd 
nek udvarolt. A két leány, 
rajong még a polgárok fiatal 
összebeszélt, hogy a csapodár 
gedik többet a gunyhóba. Kiss Gyuri bosszú­
ból ezután a cigánytelep másik két fekete 
gyöngyének Bogdán Tercsinek és Bogdán Juli­
nak udvarolt. A két leány azonban ismervén 
Kiss Gyuri előéletét nem engedték udvarolni a 
szerelmes legéuyt. így történt aztán, hogy teg­
nap este mikor Kiss megjelent, a telepen és

mint felsült Don 
legény a telep 
szemű göndör- 
Kordován Cili- 

akiért különben 
generációja is 

Gyurit nem en-

Bogdánékhoz be akart menni, zárt ajtókat ta­
lált s bent a két leány hegedű mellett elda- • 
nolta a fenti nótát. Efeletti elkeseredésében 
Kiss a nála lévő revolverrel kétszer lőtt. Hogy 
a lövések ki ellen irányultak nincs megálla­
pítva. Hamza a lövöldöző legénytől a revolvert 
elkobozta és át adta Kemény Ignác rendőr­
biztosnak, aki az esetről illetékes helyre meg 
tette jelentését. Hamza János pedig Bogdán 
Tercsit és Bogdán Julcsát alaposan megkor­
holta, hogy mernek ők akkor 
danolni, amikor egy ember kint

* A pápa sétája. Az 
nagy ízléssel összeválogatott

Róma. A mozgótény- 
az örök várost, a 

s a Vatikánt. Szinte 
kép, mely X. Pius 
rendkívül érdekes és

hegedütni és 
lövöldöz.

Edison színház 
uj műsorának

egyik szenzációs slágere : 
képek sora varázsolja elő 
régi és a modern Rómát 
nevezetes esemény az a 
pápa sétáját örökíti meg 
művészi felvételekben. Gyönyörű képeken je­
lenik meg Nápoly csodálatos eleven életével, s 
a Vezúv. Ezenkívül a mulatató képek egész 
sorozata, s több megkapó drámai fölvétel egé­
szíti ki a műsort, amelyre Mózes és kora még 
ma is kivan tűzve. Ma dé'után gyermekelőadás 
lesz, este 9 órától pedig munkás előadás teljes 
műsorral és félhelyárakkal Edisonban. Ez al­
kalommal az októberi nagyszerű felvonulást is 
bemutatják, amely iránt óriási érdeklődés nyil­
vánul.

* TáncmosUrek, kik egymást tán­
coltatják. A margitai táncmesterek hadilábon 
állanak egyik kollegájukkal Berger Józseffel. A 
táncmesterek tegnap panaszt emeltek az alis­
pánnál, hol azzal vádolják Bergert, hogy_Jánc- 
iskolája a lumpolások tanyája, hol szívesebben 
táncoltatják a borospoharakat, mint a leányo­
kat. Tulajdonképpen nem is tánciskolát tart» 
hanem állandó mulatságokat, hol minden kétes 
egyéniség megjelenhetik. A panaszkodó tánc- 
és illemtanárok kérik az alispánt, hogy Berger - 
től vonják be a tanítási engedélyt.

* Adomány a Csesztivó-intézetnek. 
A nagyváradi városi vasút rész vény társaság az 
elmúlt év nyereményéből 10 koronát adomá­
nyozott a Csesztivó -intézet alapjának.

* Gyermekelőadáa az Uráaiában. 
Ma, szombaton délután 3—5-ig félhelyáru gyer­
mekelőadások lesznek az Uránia mozgófénykép 
színházban. Este 6 órától kezdve a tiz képből 
álló uj műsort mutatják be, holnap vasárnap 
d. u. 3-tól este 10-ig katonazene játszik az 
Urániában és hétfőn ismét teljesen uj műsor 
lesz az Uránia mozgófénykép színházban. Pénz­
tárnyitás 2 órakor.

1 MOLNÁR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való süteménysk és 
tea sütemény kapható. Telefon 395.

x Női fodrász-terem nyílik meg a kö­
zeli napokban, ahol a m. t. hölgyközönség a 
legkényelmesebb igényeknek megfelelőleg a leg­
újabb divatfrizurák szerint fésültetik, ugyanott 
hajmosás, villamos száritó-készülékkel. Parókák 
nagy választékban raktáron, egyéb hajmunkák 
szolid kivitelben s méltányos árak mellett, — 
szavatolás mellett gyorsan készíttetnek. — 
Külön bejárat! — Szives pártfogást kérve 
Ramminger István színházi fodrász, Bazár-épület.

x Rytkó Viktor, a házi gyógymód fel­
találója tn. kir. szabadalom tulajdonos f. • hó 
8 án, vasárnap d. u. 3 órakor a Tüzoltó'akta- 
nyában felolvasást tart a rheuma, csuz," kösz- 
vény és hűtésről származható bajokról és azok 
gyógyításáról. A megjelenő m, kir. szabadal­
mazott házi gyógymód cimü könyvére előfize­
tést gyűjt. A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri a szabadalom tulajdonosa. Minden 
pénteken a szegény betegeknek lábgőzfürdő 
és egész napon át felvilágosítás adatik.
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Szigligeti-Színház.

föllépte. T. Pogány Janka gyen- 
miatt nem játszhatta meg a fejede- 

s az igazgatóság táviratilag

Ma, szombaton színre kerül

Varázskeringő.
Operette 3 felvonásban.

A aeerkesaMBAr* leielSa 
Dr. VU OS KI OS GTüLá

Heti műsor
Szombat: Varázskeringő.
Vasárnap: d u. Orfeusz a pokolban, este 

Császár katonái.

x Nagyszabású képkeritezési vál­
lalat Szichta Tivadar üvegkereskedésébtn 
Kossutk-utca 2. (volt B um-féle Üzlet)kívánatra 
képkeretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

Varázskeringő — vendégmüvészaő 
vei. Két érdekkeltő, uj eseménye lesz ma est-. 
Varázskeringő előadásának. Az igazgató, hogy 
a darab szépségeit az egész elit-közönség él­
vezhesse, — a kissé frivolabb, merészebb szí­
nezésű részletekben simított s a szöveget most 
már fiatal leányok is meghallgatják. Ez a meg­
szelídített, fehér darab azonban nem vesztette 
el érdekes meseszövését, melódikus voltát az 
átdolgozások után. Gyönyörű jelenetei ma is 
méltán ragadják el a hallgató közönséget. Ér­
dekessége 
Juliskának a temesvári színtársulat kiváló ko- 
mikájának 
gélkedése 
lemnő szerepét, 
nyerte meg ma esti előadásra a vidék egyik 
legkiválóbb komikáját.

Ranch báró titkos tanácsos
Budapest, márc. 6. Zágrábban az a 

terjedt el, hogy a hivatalos lap ma esti száma 
királyi kéziratot közöl, Rauch Pál báró bán va­
lóságos belső titkos tanácsosságáról. E kitün­
tetéssel a msgyar kormány demonstrálni 
vánja, hogy ragaszkodik Rauch báróhoz.

A. cooling & oodi katasztrófa.
London, márc. 6. New Yorkból jelentik: 

A legutolsó Clevelandból érkezett hirek sze­
rint a coolingwoodi iskola égésénél meghalt 
gyermekek száma 171. Eddig 162 holttestet 
helyeztek biztonságba, a többiek még a füs­
tölgő romok alatt vannak. A katasztrófánál 47 
gyermek sebesült meg és pedig a fele halá­
losan.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 6.
okt. 50 kilogrammonként 
ápr. 1908 — — — 
ápr. — ■— —

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 6. 
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. —» 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok
miire. ó. 

109.25 
92.— 
81.25 
92.— 
95.— 

185.— 
140.— 

91 57 
96.50 

113.75 
— 29.55 

146.— 
1780.— 
633.50 
726.50

budapesti áru- és értéktőzsde 1908. 
Magyar arany járadék 4 száz. 
Magyar koronajáradék 4 száz. —- 
Magyar koronajáradék — ~~ ~~ 
Magyar földleherment kötvény 4. az. 
Horvát-szlavon földtehermenf. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban —■
Osztrák korona járadék — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény —■ — 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

————--------- --- ----- --- —---- -

REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (14)

Senki sem tett valamely szívességet igény­
telenebb módon és senki sem köszönt meg 
bármily figyelmet szeretetreméltóbban, mint ő. 
Ez is apró tehetségeinek egyike volt.

Midőn elvégezték ügyüket, Sempaly sziv- 
renditő panaszba tört ki a fölött, hogy pia az 
angol követségnél ebédelnie, a franciánál pe­
dig táncolnia kell és öreg barátjánák egy esz­
ményi életről kezdett ábrándozni, melyben nem 
volna se mulatság, se rout, se bál, sem ebéd. 
Azután a tábornok vázlatai között,— melyeket 
ez utóbbi mindig óvatosan színekkel a falnak 
állított — kezdett kotorászni és ki nem fogyott 
az osztrák főranguság »charmant« és »süperb«- 
jéből, mit merő kedélyességből és azért tett, 
mert valami benne eilentállhatatlanul arra kész­
leté mindig, hogy mindenkinek kellemes dol­
gokat mondjon.

— Hát ezt miért nem készité el ? kérdé, 
egy pár Basi-bozuk vázlatra mutatva.

— Mint festményt inkább lehetne eladni, 
— feleié a tábornok, a ki számára egy kép 
»elkészítése« legyőzhetetlen nehézségekkel járt. 
De hisz tudja, hogy nem csinálok koncessió- 
kat s hogy meggyőződésemet követem és nem 
a közönség ízlését.

Sempály érdeme szerint megmosolyogta 
ezt a művészi hitvallomást.

— Minthogy az előadás önnél úgyis csak 
szeszély, — tnondá udvariasan, — mondjon le 
róla átaljában és hagyományozza képeit az ál­
lamnak. Hadd legyen nekünk Bécsben is egy 
»Mus e Wierz« ünk.

Midőn azonban a tábornok élénken kije- 
jelenté, hogy nagyon szívesen adná el képeit, 
Sempály szörnyen humoros képpel rákezdé:

— Volt egyszer, még pedig nem régen, 
egy cipész, aki genie volt, hanem mindig csak 
szépérzéke, művészi meggyőződése szerint cse­
lekedett és épen nem törődött a közönség ízlé­
sével, ennélfogva mindig csak görög sandáto­
kat gyártott. Csődben halt meg, azonban azon 
kellemes önérzettel, hogy semmit sem enged­
ményezett a közönségnek.

A tábornok ezen gonozságra épen boszu- 
san akart válaszolni, midőn újra felhangzott az 
az erős kopogás, mely műtermek ajtain el van 
fogadva. Tudvalevőleg néha nehéz egy művészt 
álmaiból felriasztani.

A tábornok kiment, hogy ajtót, nyisson, 
mintán a műterem kis előszoba által volt a fo­
lyosótól elválasztva. Egy nyúlánk, magas, bájos, 
szőke teremtés suhant be, sötét ruhában, hód­
prém zekében.

— Ön Zinka! Milyen meglepetés i —. 
kiáltá az öreg ur örömtelten. — Mióta van Ró­
mában? — Ma reggel óta, — feleié egy vidám 
hangocska. —- Nem jött magával senki? — 
«érdé a tábornok megütközve, midőn Zinka az 
ajtót, mit nyitva hagyott, bezárta és előre a 
műterembe szaladt.

— Senki, — feleié a fiatal leány elfogu­
latlanul. A komornál otthon hagytam, mama 
és ő mélyen alszanak az úti fáradságtól. Egye­
dül jöttem kocsin. Nem szép ez tőlem ? De 
micsoda furcsa képet csinál ... s miért nem 
csókolt még meg bácsi ? — Durcásan, kis fe­
jét könnyedén hátravetve, két kezét egy igen 
pici karmantyúba rejtve, állt most előtte a 
fiatal leány és csodálkozva nézett rajta végig 
nagy szürke szemeivel.

— Kedves Zinkám, — kezdé most a tá­
bornok, ki mint a legtöbb regényes múlttal 
biró öreg ur, csaknem túlságos súlyt fektetett 
a külső illendőségre, ha t. i. oly hölgyekről 
volt szó, kik közel álltak hozzá — Rendkí­
vül örülök látogatásának ... de egy idegen 
városban, hol senki sem ismeri, egy idegen 
házban . . .

— Ah értem! — kiáltá a fiatal leány... 
Amit tettem, nem illik, ugy e ? Ha százéves 
leszek, sem tanulom meg, hogy tulajdonképen 
mi illik.

Különben szegény nagybátyáin mindig azt 
mondta, hogy ezzel már azért sem kell törődni, 
mert tisztességes embereknek minden illik, nem> 
tisztességeseknek pedig szintén ismét minden- 
illik. De ő nyilván nem értett a dologhoz! — 
Ezzel erélyesen sarkon fordult és az ajtónak 
tartott.

—-De kedves Zinkám! — kiáltá a tábor­
nok, a fiatal leányt visszatartva. — Legalább 
mondja meg, hol laknak, ha már el akar ro­
hanni. Ugyan ne legyen oly oktalan.

— Oh, nagyon okos vagyok, — feleié a 
leány. Nagy zavarban és még nagyobb harag­
ban volt. Arca égett és szemei könyekkel tel­
tek meg.

— Nekem persze nem jutott eszembe,, 
hogy nem illik egy öreg urat, — ezen sza­
vakat kü'önösen hangsúlyozd — a műtermé­
ben meglátogatni. Oh férfi hiúság, mikor fog­
ják határaidat felfedezni! De beismerem, hogy 
hibáztam ... én bolond! .. . egész nap örültem, 
hogy fogom meglepni fogadási órájában s arra 
akartam kérni, hogy ebédeljen ma velünk a 
Hotel de 1‘Europe ban és előbb nézze meg ve­
lem a naplementét a Monte Pincion. Es ez a 
köszönet! ... Ne fogja a kalapját, hiába 
volna, most már úgy se viszem el magammal 
Adieu! (Folyt, köv.)

SZEMÉLYEK.
XIII. Jachim, a Flausen- 

thurmi nagyhercegség­
uralkodója — — 

Heléna, leánya — — 
Lotbár, az unokaöccse — 
Niki, ulánus hadnagy — 
Guszti, a barátja —• — 
Vendolin, miniszter — 
Sigismund főkomornyik 
Friderika, udvarhölgy — 
Steingruber Franci, egy 

női zenekar prímás 
kisasszonya — — 
cintányőros Fifi — 
hegedűs Ancsi — — 
piculás Rézi — — 
bőgős Lizi — —

Inas — — — —

Hajnal György 
Károlyi L^ona 
Palásthy Sándor 
Toronyi Gyula 
Tóth József 
Vank István 
Rajcsányi
Mihályfi Juliska

Täbory Frida 
Simon Mariska 
B. Horváth Irma 
II. Czene Stefánia 
Lengyel I.
Juhay
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Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.
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Jtahassövetekben, selymekben, vászon 
és asztalnemüekben, szőnyeg és függö­
nyökben nagy választék meglepő olcsó 

árak mellett

Wallerstein
Bemerkter, Pannonia mellett

Hivatalos hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnák 

92,935 VI. 907. sz. leiratára való hivatkozással, 
van szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy az ipari munkások kiváló szorgalmának, buz­
galmának és jó magaviseletének jutalmazására a 
nevezett miniszter ur kamaránk kerületére négy (4) 
egyenkint egyszáz (100) koronás állami jutalom­
dijat rendszeresitett,

A jutalomban részesülő munkások mindegyike 
a jutalomdijon kívül a jutalmazás tényét ős a ju­
talmazás indokait tartalmazó elismerő okmányt kap.

A jutalmazások iránti javaslattétel és a jutal­
mak kiosztása a kereskedelmi és iparkamara fela­
datát képezvén, ugyanezért felhívjuk a kamara ke­
rületében (t. i. Biharvármegye és nagyvárad t. h. j. f, 
város területén) működő iparos munkaadókat, tehát 
úgy a gyárosokat, mint a kisiparosokat, hogy leg­
később a f. 1908. évi junius hó 1-ig közöljék az 
alulírott kamarával azon munkások névsorát, az 
azokra vonatkozó és a jutalomra érdemességet bi­
zonyító adatok kis ’rétében, akiket a szóban levő 
jutalmakra érdemesnek tartanak.

A jutalomra való igény elsőfeltételei a kö­
vetkezők :

1. magyar állampolgárság.
2. tényleges ipari munkában való állandó al­

kalmazás. (kapus, gyári, iroda szolga, kocsis, sza­
kács és más ilyen természetű szolgálatot teljesítő 
a jutalomra igényt nem tarthat.)

3. legalább 15 évi megszakítás nélküli műkö­
dés az ipari munka körében. Jutalomra érdemesnek 
mutatkozik, aki ug'anazon munkaadónál teljesít 
hosszabb idejű szolgálatot. Ezen javadalmakban nem 
csak a hazánkban régóta meggyökerezett, hanem 
az újabb időben meghonosított és egyébként köz­
gazdasági szempontból nagy jelentőségű iparágak 
körében alkalmazott munkások is részesülhetnek; 
tanonc évek beszámíthatók, évadhoz kötött ipari 
munkában alkalmazottaknál a teljesen betötlött 
évadok teljes évekkel egyenértékűeknek tekinthetők.

4. A rendes munkabőr, vagy munkakereset 
évi összege, a bejelentés évében 2000 koronát 
meg nem haladhat.

Az ipari munkások megjutalmazása közérdek 
előmozdítását szolgálván, az a beadvány, illetve 
előterjesztés, melyet a munkaadó, ipari munkása 
megjutalmazása tárgyában az alulírott kamarához 
intéz, az 1903. évi február hó 28-án 17452 szám 
alatt kelt m. kir. pénzügyminiszteri rendelet folytán

bélyegmentes. Ugyancsak hasonló, de csupán erre 
a célra bélyegnientesen állíthatók ki azon iratok is, 
amelyek a jutalom feltételeit képező körülmények 
igazolására szolgálnak az illeték díjjegyzék c.) 
pontja értelmében. Azonban ezen iratokon fel kell­
tüntetni, hogy kizárólag ezen célra állíttattak ki, s 
hivatkozni kell a nj. kir. pénzügyminisztérium elől 
idézet számú rendeletére.

Miheztartás végett közöljük még, hogy a szó­
ban levő ügyre vonatkozólag úgy a munkaadók, 
mint az ipari munkások által beadott iratok és 
annak mellékletei visszaadatrii nem fognak. Mind­
ezen feltételek teljesítése hiteles okiratokkal, eset­
leg munkakönyvvel, vagy 
val igazolandó.

Ugyanazon munkás, 
<^ak egyszer részesülhet.

Végül megjegyezzük,

annak hiteles másolásá-

az említett jutalomban'

Végül megjegyezzük, hogy a f. 1908. évi 
junius hó 1-én túl beérkező előterjesztések és kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1908. február hó 29.

A nagyváradi kereskedelmi ős iparkamara:
Huzella Gyula, Sarkad! Lajos,

kir. keresk. tan. elnök. titkár

Közgazdasági Bankr.t.
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. ...... ' Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
tanokra.

Elfogad betéteket
KOI

folyószámlára, 
mellett ingat-

kamatozás mellett a
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfnaen-fóle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók. ---- -----

Az igazgatóság.

betét napjátőj

J.H1'
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MUSCHONG-BUZ1ÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK
újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony
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a világhirtt buziást'ürdöl szénsav forrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra 
^510111 tómifonrift mesterségesen előállított, 

llülll lijiuotlulluU kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

buziasfördői ásvány- és gyógyvizek
egész és féliteres üvegekben.

Szív- vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyliatás.
Elsőrendű asztali viz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
MuBchong-buziásfürdői szénaavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdön.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban t lefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

S*S5T

I
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Olcsó bevásárlási forrás!!

JÜVEG- és PORCELLÁN árukban

| SZICHTA TIVADAR öiegHieskedesíhen
Ä KOSSUTH UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, leás, kávés és mindennemű üvegkészletek­
ben. függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben Elvállaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. - Csődtömegtől átvett áruk minden 
elfogadható árban. Nagy raktár táblai!végben.

Egy előkelő biztosító intézet j 
vidéki főügynöksége részére kereskedelmileg kép- \ 
zétt, üzleti gyakorlattal bíró, intelligens 24—30 
évesnél nem idősebb, keresztény vallásu, óva- I 

dékkal rendelkező 

pénztárnok | 
kerestetik. Szakképzettség nem feltétlenül | 
szükséges. Az állás később nyugdíjjogosult- I 
Sággal jár. Ajánlatok »pénztárnok« jelige j 
alatt Eckstein Bernát hirdetési irodájába, 
Budapest, VII. Erzsébet-körut 30. sz. kéretnek. .

&

Uj üzlet! Uj üzlet! -w

Lttkícs Nándor 
botor-raktára 
mííasztalos-, kárpitos- és dísziő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen O
W

W
W

W
W

W
W

KW
Wü GŐZFÜRDŐ. GYÓGY- 

H - - FÜRDŐ-OTTHON. - -

Nem kell a rheuma csuzos, kösz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a 

152 drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- 
tosabban, pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 
RYTKO-féle szabadalmazott 

® gőzfejlesztő készülékkel. 
Í*jjy5 Ezen készülék a beteg testrészekre 
' alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
! gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- 
1 álló csuzt. rheumát, köszvényt meg- 
1 *03 szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 

íjBfS látható a hőmérőn és igy mindig 
| jy-j ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
! helyileg hat, nem okoz íejszédülést, 
I roszullétet, vagy nehéz légzést stb. 
j Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- 
’ lyeg beküldése el énében szívesen 
i szolgál a feltaláló.
' Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 

370. 4 fillérbe kerül. 1-150
Egészségi cipők, valamint izzadtság 

i jgvj! szívó talpbetétek is itt kaphatók. 
’ Megtekinhető a feltalá ónál:

; i Rytkő Viktor K 
1 Jelenleg NAGYVÁRAD, Zöldfa- 
t szálloda 26. sz., hol naponta 8 — 

‘kEs 10 és 2—5-ig felvilágositással’szolgál.i ÉB

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


